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r. A képviselőház két utóbbi üléséről akarok re- 
ferálni. 

A decz. 10-én lartott ülésben mindenekelőtt Babes 

V. interpellatiója ragadja meg figyelmünket, minthogy 
oiyas dolgok felől kérdezősködik, melyek nálunk is az 

ujdonságok közé tartoznaák. A képviselő ur azt akarná 

tudni, mikor fognak a nem magyar nemzetiségüek szá- 

mára olyan középtanodák felállittatni, melyekben az 

illetők anyanyelvükön müvelhetnék magokat? mikor fog 

a kormány állam-ösztöndijak által az ily középtanodák- 

hoz szükséges tanárok kiképeztetéséről gondoskodni, ha 

más alap nem lenne, e végből kérvén külön fedezetet a 

költségvetésben? végre hogyan szándékszik a közok- 
tatásügyér a kolozsvári leendő egyetemen a román nyel- 
vet figyelembe venni ? 

Ez az interpellajio az illető miniszterrel közöltet- 

vén, a felelet csak később fog arra megadatui. Hanem 

addig is szeretnők ismerni azon államokat, hol nemzeti- 
ségek szerint középtanodák állittatnak fel az ország er- 

szényéből? Lehet, hogy a mi felfogásunk téves, hanem 
mi a magasabb foku közoktatást egyetemes jellegünek 

tartjuk, melynél a sokféle tannyelv csak hátrányára lenne 

a magasabb mivelődésre előkészülésnél. Azután tudtunk- 

rapéldául az erdélyi városokbau fennálló középtanodák- 

ban — kivéve a királyföldiek többségét,hol a tannyelv is 

német, a tanulók tulnyomó száma is e nyelvet beszéli — 

maig a tanulók többsége magyar s az azokon tanuló 

román ifjaknak sem lehet kárukra, ha az ország nyelvét 

megtanulják. A középtanodákat szaporitani sem lenne 

e téren reform, inkább a meglevőket kell tanerők és 
és taneszközökre, tantervre nézve tökéletesiteni; azután 
középtanodákat falu helyeken nem lehet állitani, s mi 
bevalljuk, nem ismerjük azon román városok neveit, 
hová a magyar államnak román tannyelvü középtano- 

dákat lehetne és kellene állitani. Sokkal czélszerübbnek 

látjuk, sőt szükségesnek, hogy a román nyelv, az er- 

délyrészi középtanodákban köteles tantárgygyá tétessék, 

erre külön képzett tanárok alkalmaztassanak. A kolozs- 

vári egyetemet illetőleg az lenne szerény nézetünk, hogy 
ott külön tanszék állittassék a románnyelv és irodalom- 

nak; e mellett az állam egyelőre dotálna egy rendes 

tanárt, ki a magasabb tudományokból románnyelven 

tradálna azoknak, kik ezt igy óhajtanák; végül privat 

docenseknek szabad lenne hallgatók kivánalma szerint 

románnyelven tartani előadásokat, ha erre hallgatók je- 
lentkeznének. Véleményünk szerint igy ki lennének elé- 

gitve a méltányos igények; a magyar állam ennél többet 

— szerintünk, alig tehetne. 

Napirenden volt a belügyminiszter költségveté- 

sének folytatólagos tárgyalása. Megszavaztatott a ko- 

lozsvári levéltárra 7630 frt, a Bécsben levő országos 

levéltár Budára leszállitására és itteni kezelésére 
14,731 frt stb. 

Következett a pénzügyminiszter költségvetése. 

Megszavaztatik központi igazgatásra 886,666 ft, a köz- 

ponti állampénztárra 65,437 ft, a pénzügyi igazgatósá- 

gok és számvevő osztályok szükségletére 1.355,069 ít, 

adóhivatalokra 1 560,085 ft, pénzügyi, illetőleg adó- és 
vámőrségre 2.589,965 ft, jogügyi igazgatóságokra 36 

ezer 11 ft, állandó catasterre 610,000 ft, a selmeczi 
erdészeti és bányászati akadémiára 115,071 ft. 

A decz. 11-ki ülésben Helfy Ignácz terjeszt a ház 

elé egy inditványt arra nézve, állitson fel a kormány 
Buda -Pesten egy önálló tanintézetet s vele kapcsolatosan 

philologiai akadémiát, a bécsi keleti akadémia mintájára; 
a közoktatásügyér terjesszen elő e tárgyban törvényja- 

vaslatot mielőbb. 

Ezután folytattatott a pénzügyminiszter költségve- 

tésének tárgyalása. Az egyenes adók 61.667,293 fttal 

voltak előirányozva a ház ezt a pénzügyi bizottság aján- 

lata alapján, Horn által támasztott hosszas vita daczára, 

a pénzügyminiszter több rendbeli felvilágositó beszédei 

után megszavazza; továbbá megszavaztatott 13.949,900 

ft fogyasztási adó, 370,320 tt vámjövedék, 4.471,800 
ft bélyeg cleütve a 89,966 ftot tevő kiadást),10.590,000 
ft jogi illeték, 24,293,394 ft dohányjövedék (melyből 

kiadás 10.451,223 fi). Az utóbbi czimnél támadt vita 

folytán kijelenti a pénzügyminiszter, hogy ha nem is ez 
évben, de 1gközelebb előterjeszti a dohánymonopolium 
Treformjára vonatkozó törvényjavaslatát. 

A ház tovább tárgyalván a költségvetést megsza- 
vazott lottojövedékre 2.745,600 ítot (kiadás 1. 742,110 
fö, a sójövedék tiszta jövedelmet 10.395,573 fttal. 

E ezim megszavazása előtt felmerült Majoros in- 
ditványa, mely a kősó mázsáját 3 ftra kivánta volna le- 
szállittatni; az inditvány elejtetett, miután Kerkapoly 
min. kijelenté, hogy a kormány már régebb idő óta fog- 
lalkozik e kérdéssel. Végül Györffy Gy. a pénzügyér 
figyelmébe ajánlá a sóeladási raktárakat , melyek, állitása 

szerint, a kincstár kárára vannak. 

Társadalmunk bajai 
különös tekintettel 

az öngyilkosságra. 

DOBRÁNSZKY PÉTER, 
jog- és bölcsészettudor, kir. jogtanártól. 

XII. 

Azonban én nem azt kivánom, hogy az állam 
a nők „versorgungsanstaltjaé, különös ápoldája 
legyen, hanem hogy minden embernek különbség 
nélkül arra: nő-e vagy férfi, egyenlően szabad 
legyen a megélhetés ugy, a hogy kiki tud és akar 
megélni. A többit intézze el a szabad verseny 
természeti törvénye. 

A ki azt mondja, hogy ezzel tönkre lenne 
téve a család, az erkölcs, a nő maga, annak azt 
viszonzom, hogy ez merő feltevés, mert az sem 

észszerüleg, sem tényekkel nem igazolható, hogy 
a nő kiművelése a család vagy erkölcs rovására 
volna; hisz a teremtő által az emberi kebelbe ol- 
tott vágy, miszerint az ember önnön lényét egy 
másnemű lénynyel — ugyszólván — kiegészitse ; 
azon az önállósági ösztönnel természetszerüleg 
összenőtt szükséglet, hogy az ember magának egy 
saját tüzhelyet és ebben egy kis világot alapitson; 

és végül azon vágy, hogy az ember magát törvé- 
nyes utódokban ifjitsa és örökitse meg: mindez, 
oly szoros és erős kapcsolatban áll az emberi ter- 
mészettel, hogy e vágyak mindenütt a hol külső 
akadályok nem állanak utjokban, a házasságban 
keresnek ténylegesülést.*) 

Tehát a család miatt nem kell, sőt oktalan- 
ság aggódni, mert annak fennmaradásáért gon- 
doskodott a megmásithatlan természet. A legszebb 
egyéni függetlenséget is odaadja a nő a csa- 
ládi élet arany bilincseiért. 

A mi pedig az erköcs iránti aggodalmat illeti, 
én ezt nemcsak nem oszthatom, hanem a nő ki- 
mivelésétől az erkölcsöt félteni, egy jelentőségü- 
nek tekintem a miveltség felett való kislelkü és 
méltatlan kétségbeeséssel; mert nem foghatom fel: 
hogyan lehet a mivelt és önálló munkára képes nő 
veszedelmesebb az erkölcsre, mint a miveletlen és 
tehetetlen nő. 

Hisz ez annyit tenne, a mi ellen pedig mán 
én lándzsát törtem, hogy a mivelődés erkölcsileg 
megront! 

Sőt ellenkezőleg, a hol kisérletet tettek a 
nőemancipatióval, például Északamerikában, külö- 
nösen a nemrég elhamvadt Chicagóban azt találták, 

hogy a nő nemcsak nem veszedelmes a szabad és 
független munka és mivelődés mezején, hanem 
egyben-másban még a férfiakat is tulhaladja.**) 

Bebizonyult tényleg, hogy a hol a verseny 
a nők és férfiak között szabaddá lett, a folytonos 
érintkezés és együttélés következtében a két nem 
között a tiltott és őrzött bájak különös ingere is 
elveszett; mert a nő ott küzd és dolgozik versenyt 
a férfival és a helyett, hogy az erkölcsre veszélyes 
féktelenség következett volna be, inkább annál 
szilárdabban őrzi és óvja mindenki erkölcsi kin- 

cseit, becsületét; és a nem is sejtett erkölcsi erély 
és hősiesség a férfiakat csak csodálat-, becsülés- 
és hódolatra készti az eddig annyira kicsiny- és 
törékenynek gyanusitott szép nem iránt. Az élet 

viharaiban egymás erényeit becsülni tanult embere- 
ket hozhatja aztán igazi erkölcsi vonzalom össze a 
ház- és családba ! Nem az igazi miveltség rontja el 
a nőt, erkölcsöt és családot, hanem inkább annak 
a hiánya; azért Mohlnak (Encyklopaediája 15. 
lapján 5) tett merő önkényes feltevéseit és frázi- 
sait annálkevésbbé tekinthetem ellenérveknek, mert 

azokat (ugyancsak e munkája 123. lapján) ön- 
maga czáfolja meg, midőn szóról-szóra ereket irja : 

„Sittliche gesunde Bildung ist die sicherste 

Grundlage eines gedeihlichen Zustandes der Fa- 
milie und der Geselischaftt. Én is ezt tartom, 
csak hogy az egészséges, erkölcsi mivelést nem 

csak a férfiak kiváltságául tekintem, hanem köve- 
telem a mindenben egyenjogu nőnem számára is. 
Azért kivánom a nők mivelését; és museumba való 
felfogásnak tartom azt, mely szerint a nőnek csak 

a főzőkanál meg a seprü való a kezébe. A család- 
ban élő nő a ház gondviselése, a minő elveket cse- 
pegtet be a gyermek fogékony lelkébe, oly gyü- 
mölcsöket fog majd hozni a mag ha a férfival 

fává nőtt. „Jung gewohnt, alt gethan.44 A nő épugy 
a kedély mint az ész első csemetéinek kertésze. 
Készületlenül, hibás, félszeg ,„naturalis' fogásai 

elegendők-e a nagy — hogy ne mondjam — 
végzetes munkához ? 

*) Ld Horn: Bevölkerungswissenschaftliche Stu- 
dien aus Belgien. 160. 1. — Roscher: Nationalökono- 
mie. 509. 1. Már Montesduieu mondá, hogy „Partout, onm 
une famille peut vivre a I aise, il se forme un mariage." 

**) Ld. Das Schulwesen von enátake Mamim 
1869. 

Bizony nem! Ki az a vakmerő, a ki a teremtőt 
képesnek tartja arra a szörnyű gunyra, hogy a nő- 
nek ép oly lelki tehetségeket adjon, mint a férfinak, 

de azok használata- és élvezetétől eltiltsa 2?1 Ez oly 
kegyetlenség és barbárság volna, mely nem egy 
istenhez, hanem azokhoz méltó, a kik esetlen so- 
fismákkal az emberi természet nyakát szeretnék ki- 
tekerni. Ne emlegesse tehát senki azt a rég elcsé- 
pelt frázist, hogy „természetes hivatás" és a többi! 

A nőnek mind az „természetes hivatása', 
a mi egyáltalán emberi hivatás ! 

Az igazságot nem az előitéletek és vak elfo- 
gultság ködös szeművegén át láthatjuk meg, hanem 
a józanész napfényénél. 

Aztán a nő nem kényszerittetik orvossá 
vagy ügyvéddé lenni, hanem csak lehetőség áll 

előtte magát bármire képesiteni; továbbá: hogyan 

beszélhetnek azok az erkölcstelenedésről, a kiknek 
példámmal megmutattam, miként dönthet és dönt 
tényleg a nyomor és a törvény embertelen kény- 
szere az erkölcsi elfajulásba ! ? 

Ezen felül uj, eddig kizárt erőket nyer a kul- 
tura, üdvös verseny támad a nő- és finem között; 
de végül a nő képes lévén dolgozni, ha férjes, férje 
terhein is könnyithet keresete által, és legvégül 
egy óriási paizst kap a nővilág a biztonság minden 
eshetőséget gunyoló tudatában; mert bármi követ- 
kezzék is be: abban a helyzetben van, hogy a 
maga lábain állhasson. A nőemancipatio erkölcsi 

hatása felett kétségbeesni tehát annyit tesz, mint 
az emberi természet és az isteni alkotás ndvos volta 
felett kétségbeesni. 

A nőt eddig — szégyen, gyalázat! — a 
törvényhozás jogi állás tekintetében egy osztályba 
helyezte a gyermekekkel, pazarlókkal, őrültekkel 
és büntevőkkel! 

Valóságos megbélyegzés! De a melynek 
szégyenfoltja nem a szegény, durván lenyügözött 

nőé, hanem az embertelen törvényhozásé, mely 
ennyire vetemedik erőszakoskodásaival. 

Különben a jövő meg fogja mutatni: mi az 
igaz; mert habár küzdve és birkózva, de végre is 
győz az igazság. És győzzen is ! 

És érjen bár guny és kicsinylés elemezéseim 
miatt, e guny a világtörténelmi haladás kerekét 
meg nem akaszthatja: mindannak, a mi az időben 
megérett és szükséggé vált, az eszmének, mely a 
kor légkörében lebeg és a valósulás földjére ki- 

vánkozik, a történelmet intéző isten keze fog tudni 
érvényt és jogot szerezni, bárha az epigonok gi- 
gási háborut kezdenének is ellene: „Der Mensch 
versuche die Götter nicht 14 (Schiller.) 

Vajjon nem az idő jeleként vehetjük-e azon 
jelenségeket, melyekkel a legmiveltebb államokban 
már is találkozunk ? Teszem: az angol parliament 
élénk érdeklődését az ügy iránt, a pár hét előtt 
Londonban tartott nagy kongressust a nőemanci- 
patió kérdésében, a Pétervártt és Berlinben terve- 
zett egyetemeket nők számára, azon tényt, hogy 
Zürichben nagy számmal vannak nők az egyetemen 
stb. Egy olyan fő mint Mill Stuart, Bastiat, mely előbbi 
nem csak az élő nemzetgazdák, de az élő bölcsé- 
szek legnagyobbika, talán csak nem lehet épen őrült, 
mikor az egész mivelt világ logikát és rendszeres 
gondolkozást tőle tanul. (,„Deductiv és inductiv logi- 
kájának rendszeret az egész világon tekintély !) 

Vagy ha őrült, akkor szivesen állok azon szeren- 
csétlenek sorába, kiknek egy Mill áll az élén! 

Különben a mit megoldani nem enged a tu- 
datlanság, a szükkeblüség és durvaság, majd meg- 
oldja azt a socialis szükség és nyomor! Csak adja 
isten, hogy érvei ne legyenek: a petroleum meg 
a gulllotin! 

Ime a nőemancipatio elemzésénél odajöttünk, 
hogy az már pusztán erkölcsi szempontból elo- 

dázhatlan szükség; mert a társadalmi nyomor kü- 

lönben az erkölcsi elfajulás fertőjébe kergeti a sze- 
rencsétleneket. És ezen eredményekkel ujból el- 
értük előbbi tárgyalásainknak kissé messze hagyott 
határait. Azonban a kérdés fontossága vitt oly 
messze, és most már ujból folytathatjuk a pros- 
titutio feletti fejtegetéseinket. 

A „Kol. Közl." eredeti távsürgönye. 
Szt.-Pétervár. A berlini orosz kö- 

vetség a czár különös kivánatára nagykövet 
ségi rangra emeltetett. 

Bécs. A hadügyér rendeletére, mihelyt 

tavaszodni kezd minden nélkülözhető katonai 

kőömüves és kézmüves, körülbelől 4000 em- 

ber a világkiállitási palota épításékea fog 
kalmaztatni. 

Versailles. gy 

a vidéken, a növendékek : 
ban yakoroltassanak 

Páris, decz. 12. A cl 

támadja az egész orláans családo, mel 

zsiságot árultak el, különben m 

arra fel ranozaország szomora 

hasonló előterjesztést tesz. 

Brüssel, decz. 12. Az ,Indép. 
Versaillesből, hogy a baloldal egy 

a) az utozákat és közhelyeket ék 

ganéj, hulladék s efféle eltak: 

szanak ki közhelyre, de ártalmas és ke He 
géssel elárulyák ott létöket ; 

b) megtilta dön gr 

nak közhelyen való elvégzését, a m akar sal 
huzam 

megakasztja, ha arra az iletékes hatóság nem 
gedélyt; akár pedig bár min i tá 

okozhatna; 

c) különösen redbent 
jármüveikkel se oly helyre ne hajtsanal 
kérrel járni nem szabad, ol h 
podjanak, a hol a szabad közloked 
csak zavarják is; 

d) megtiltami minden oly tárgynak az utc. 
közhelyre kirakását és ott tartását, a mely ne. 

e) felügyelni a házak udvarairól ki, va 
fedeleiről leszolgáló csatornákra, és a hol hiá 
nak megigazitását és holyreállítását ó 
csolni; 

általában szemmel tarta , 

litott rendőrszolgák és őrök teljesítik 

151. §. A rendbiztosnak 

tulterheltetés nélkül a lehetősé 
adatuknak, at 

153. §. Mindenik 
reggel kimeritő de rövid i 
rinynaka a lefolyt 24 órai 

lyet illet; 

lő sze 
d) a netalán elfogatot e 

szükséges megjegyz ekk 1 



enn 

rnok, remenyeiben csa- 

rná buktatni, de Elliot 
di, s ebből titkos diploma- 

szinfalak mögött, melyet egy 

a iai hadjárat fog követni. Leve- 

1,A mi előre látható volt, nem so- 

övetkezni. Már előbbi jelentésemben emli- 

agyvezér reformjai s a magas államhiva- 

ra által darázsfészekbe nyult. Állását 

láássák s az erre vonatkozó cselszövények- 

Isó szerepet játszik. Öroszországnak 

őszinte barátságában ugy sem hitt soha 

d basa külömböző intézkedései és tervei 

m engedik kétkedni az orosz diplomatákat, 

gyvezér felismerte Oroszország politikáját és 

llene. Őt kell tehát mindenekelőtt lábalól el- 

e czélból egyenesen a szultánhoz fordult s 

ni, sikerült is neki Mahmud ellen gyanut éb- 

niről Elliott lord értesülvén, rögtön audentiát 

zultánnál, hogy kormánya nevében szerencsét 

ti a nagyvezér hivatalba lépte óta tett előha- 

ishoz. Ezt természetesen csak azon szándékból tette, 

mud basát, ki az angol barátsághoz ragaszko- 

imogassa s bukását meghiusitsa. Bármit mondjana- 

t az itteni és külföldi optimisták, bizonyos, hogy 

Itság egy pillanatig sem szünt meg, valamint a 

Oroszország egy évtized óta sokat tanult s mitsem 

Miklós czár félig lovagias, félig barbar politiká- 

étervári kabinet határozottan szakított, Mentsi- 

erczeg paletot-ja a lomtárba vándorolt. A mai 

z politika, noha nagyszerű alapon mozog. kiválóan 

kisebb nemzetiségekre támaszkodik, melyek 

Oroszországtól remélhetnek valamit, mert tudja, 

1 a nagyhatalmak közül őszintén egy sem tarthat 

Ennélfogva kaczérkodik Franczia- és Olaszország- 

hogy esetleg ezen hatalmakat activ vagy legalább 

leges magatartásra birja, s egyidejüleg egész erőből 

egyedül csak a satellisek segélyével müködni. Ne 

igyünk a békehimnuszoknak, melyeket ere külön felfo- 

idott európai zenemüvészek hangoztatnak, hogy Euró- 

jégre vezessék. „Vas és vér" lett most Oroszorazág 

va is és nemsokára hozzá lát tervei foganatosi- 

Ki épp most térvén vissza Bessarábiából, saját sze- 

1 látta az ott végbemenő csapatöszpontositásokat, 

már előnyomuló kozáklegiókat. Azon megjegyzésekre, 

»gy 3–4 év mulva talán háborura kerül a dolog, mo- 

lyogva válaszolt: Nem lesz ennyi időre szükség; ugy 

em, Oroszország már sokkal előbb sikra fog szállni. 

Odessába nehány Pétervárott készült forgóhajót 

1ak, melyek Tendeltetése a folyam-torkolatokat és a 

sait védeni; sokan beszélnek ezen hajók 

pborzasztó hatásáról. Ki fenyegeti Oroszországot és ten- 

gerpartjait, hogy oly roppant védelmi készületeket tesz ? 

E kérdésre ugy hiszem nem volna oly nehéz megfelelni.4 

uUJBONSÁGOK. 
Kolozsvár, deczember 15. 

— Az új koronaőrség teljes létszámmal össze 

van állitva a berendelt honvédlegénységből, a napokban 

teljes diszben, azután egyszerüű tábori egyenruhában 

vonul ki a miniszterium előtt tartandó szemlére. A ko- 

ronaőrséghez beosztott két sorhadi főtiszt a honvédség 

állományába fog áttétetni. Parancsnok lesz b. Huszár 

kapitány. 
- A pézügyi bizottság dec. 11-én este tartott 

ülésében a direct és indirect adókról szőló pénzügyi tör- 

vényeket tárgyalta, s hoszabb tanácskozás után a ,jöve- 

delmi adóról" szóló törvényjavaslatot oda változtatta, 

hogy a reszvényvállalatok, a tiszta jövedelem kiazámitá- 

sánál sem az elsőbségi kötvények kamatai sem a telek- 

könyvileg előjegyzett adósságok kamatai nem fognak 

leszámelásba hozatni. Az utóbbi kamatok csupán azon 

esetre, ha világosan ki lesz mutatva, hogy az illető hite - 

lezők a jövedelmi adót ezen kamatoktól megfizették. A 

többi javaslat lényeges módositás nélkül fogadtatott el. 
— Fogarassy Mihály kath. püspök ő nmlga a 

maros-vásárhelyi kath. leányiskola számára 500 frtot 

méltóztatott kegyesen adományozni. 
- A s.-a.-ujhelyi választó kerület választói 

képviselőjelöltségre gr. Lónyay miniszterelnököt hivták 

meg, miután b. Senyei Pál magasb politikai tekintetek- 

ből javára visszalépett. 
— A hunyadmegyei nőegylet m. hó 27-én 

tartá Déván alakitó gyülését. Elnökül megválasztatott 
az egylet kezdeményező Barcsai Lászlóné Bruckenthal 
Antonia bárónő alelnökök lettek Pogányné és Issekutzné 

asszonyok, lánynevelőnő : Nimsgern Mária. Az egyle) 

vagyona már 8000 forintot tesz. 
— A kolozsvári jogakadémia ifjusága febr. 

1-én rendezi tánczvigalmát, a rendező bizottmány elnöke 

b. Bánfiy Ernő. 

- A kolozsvári kisegitő-pénztár rendkivüli 
közgyülést tart jövő év január 14-én, a mely az alap- 

szabályok módosítására vonatkozó miniszteri leirat tár- 
gyalásával fog foglalkozni. A választmány az óhajtott 

módositások elfogadását alánlja. 

— Liszt Ferencz, ki Pestre visszaérkezése óta 

egészen elvonulva él, mert egy nagyobb zenemüvön 

dolgozik, karácson másodnapján zenereggélyt ad, melyre 

a fővárosi intelligentia különféle osztályai lesznek hi- 

vatalosak. 
— Jókainé — hir szerint — 6000 ft tiszteletdij 

mellett szerződtetett a nemzeti szinházhoz. (Sz. k.) 

— N.-Szebenben is 22 fok hideg vnn, s mint a 

„Herm. Ztg" irja, brassóvidéki és csiki hir 

még inkább bővében vannak a sziberiai levegőnek. 

- Ui tanügyi folyóirat. Ráth Mór ujévtől 

kezdve egy tanügyi havi folyóiratot indit meg. A menyit 

a programmból eddig megtudhatunk e folyó irat az ösz- 

szes magyar tanügyre szándékozik figyelmét kiterjeszteni 

és a kiadó hazánk legjelesb tanférfiainak közremüködé- 

sét, nyerte meg. Az első szám ujévkor fog megjelenni. 

— A földmivelés, ipar- és kereskedelemügyi 

miniszter a kolos-monostori kir. gazdasági tanintézet 

ideiglenes tanárát Vörös Sándort, ugyanazon tanintézet- 

hez a növénytermelés és gazdasági gépészet rendes ta- 

nárává véglegesen kinevezte. 

- Gyászjelentés egy amerikai lapban, (hol is 

lehetne másut ily alakkal): „X ur meghalt, mi annál 

sajnálatosb, mert egyike volt előfizetőink közül azon 

keveseknek, kik rendesen fizettek.* 

— „Nyelvőr" czim alatt ujévtől az akadémia 

folyóiratot ad ki, melynek czélja lesz nyelvünk tiszta- 

sága fölött őrködni s a rosz szavak ellen háborut inditani. 

Szerkesztője Szarvas Gábor lesz. 

— Ui tüzoltó szer. A szászországi tüzoltó sze- 

rek igazgatósága megkereste Pest városát, hogy a 

Szászországban szabadalmazott Bucher-féle oltó dobozó- 

kat vegye használatba, Ezen dobozok oly nemü fojtó 

gázzal vannak töltve, melylyel bármilyen égő anyagot 

rögtön el lehet oltani. A tanács ezen ajánlatot a tüzoltó 

bizottmányhoz utasitotta. 

– Különös végrendelet. Baldivin Sámuel 

1736-ban halt el Hampshireben. Végrendelete felnyitá- 

sánál meghagyva találták, hogy holttestét egy tóba eresz- 

szék le. Utolsó akarata teljesittetett. A szinte végrende- 

letileg halotti kiséréül kinevezett egyének nagyon csodál- 

koztak e különös intézkedés felett. Egy bizalmas barátja 

az elhunytnak következőleg világositotta fel őket: „Én 

megfejthetem önöknek e talányt. Az elhalt szüntelenül 

viszálkodásban élt Gilboru kisasszonynyal, szomszédnő- 

jével. Ez utóbbi gyakran mondta neki: ha meghal, e 

feletti örömében sirján fog tánczolni. Baldivin ur a kis- 

asszony e mulatságos tréfáját elrontandó tette eme kü- 

lönös végrendeletet. 
- Egy óriási torta. Don Frederiky Erázuriz a 

chilii uj kormány elnök tiszteletére egy 91, lábnyi ma- 

gas czukor tortát sütöttek mely ezer forintba került. A 

sütemény egy templomot ábrázolt, csucsán az uj elnök 

szobrával. 

(—) Nemzeti szinház. Csütörtökön deczember 

14-én Czakó Zsigmond emlékezetéül „Végrendelet,. 
Czakó 5 felyonásos drámája került szinre. Elismerésre 
méltó, hogy szinházunk koronkint hálás kegyeletét ta- 
nusitja az elhunyt iró emléke iránt, ki dolgozataival 

szinirodalmunknak nagy szolgálatokat tett. Korán el- 

hunyt koszorus drámairónk művei mindig arra emlékez- 

tetnek,minő kincsekkel gazdagithatta volna irodalmunkat, 

ha a balsors ke nem metszi e nagy tehetség életfonalát. 
Az előadás — bár ha az első három felvonás kedv nél- 
kül is folyt le - mégis a sikerültebbek közé sorozható. 
Mindenek előtt Kovács Gyulát kell kiemelnünk - ki 

ma is fényes jelét adá müvészetének, kivált azon jelenet- 
ben, midőn a végrendeletet felolvassa — erős és mégis 

találó vonásokkal szinezé a feldült lélek sötét fájdalmait, 

s az őrülési jelenetben, a szenvedés, a fájdalom sötét 
örvényét tárta a néző lelki szemei elé. A többi szerep- 

lők K. Jászai Mari, Eichner Anna és Fehérváriné 
igyekezettel játszottak, sok helyen szép hatással. Külö- 
nösen kitünt K. Jászai M. az ötödik felvonásban előfor- 

duló jelenetében. Ez alkalommal a már ismert fiatal 

mükodvellő Szvacsina G. ur, Kereszti Lőrincz, szob- 
rász szerepében, mutatá be magát közönségünknek, — 
mai játékáról több dicsérettel szólhatunk, mint első 
kisérletéről tehettük, csak szorgalom, kitartás és tanul- 

mány, a siker nem fog elmaradni. Közönség szép 
számmal. 

Szombaton, dec. 16-án Kassai Vidor jutalomjáté- 
kául „Tisztujitás«t Vigjáték 3 felvonásban. 

Távirati tudósitás a bécsi börzéről. 
Decz. 14-ről: 50, Metalligues 58.50, 50, Nemzeti 

kölcsön 68.35. 1860-diki államkölcsön 101.10. Bank- 
részvények 808. Hitelrészvények 321.70. London 118. 
oso züt 117.50. Cs. kir. arany 5.58. Napoleondor 

Földtehermentesitési kötvények: Magyar 78.90. 
Temesi 75.60. Erdélyi 75. -. Horv.-Slavon — — 

1d. felelős szerkesztő: Sándor János. 

Nyilttér. 

cz 1 

Titkos betegségeket 

tehetetlenséget 
(elgyengült férfierőt) 

gyógyit gyökeresen fényes és tartós siker 

biztositása mellett 

HANDLER MÓR 
orvos- és sebésztudor, szülész és szemész. 

Rendel naponként délelőtt I1 órától I-ig és 
délután 3 órától 5-ig. 

Lakik Pesten, Lipót-város, nádorutcza 13. szám, 
I-ső emelet 14. sz. 

aDijjal ellátott levelekre azonm- 

nal válasz adatik. 

Beküldetett. 30. 

költség nélkül. 

levalesciére du Rarry Londonból. 
Minden szenvedőknek egészség a delicat Revales- 

e du Barry által, a mely gyógyszer és költség nél- 

il következő betegségekek gyógyit: gyomor-, ideg-, 

1I-, tüdő-, máj-, mirigy-, takonyhártya-, lélegzés-, 

úgyhólyag- és vesebajokat, gumót, aszkórt, mellszoru- 

st, hurutot, emésztéshiányt, dugulást, hasfolyást, ál- 

nságot, gyengeséget, aranyért, vizkórt, hideglázt, szé- 

ülést, vértolulást, fülzúgást, émelygést és hányást még 

a terhesség alatt is, húgyfeszt, búskomorságot, sorvadást, 

csúzt, köszvényt, sárgaságot gyógyit. – Kivonat 72,000 
elismerésből gyógyitásokról, melyek minden gyógyszer- 

rel daczoltak : 
Elismervény sz. 48.421. 

Ujvár, Magyarországon. 
Több év óta nem volt teljes egészségem, emész- 

tésem mindig zavart vala, gyomorbajokkal s nyálkásság- 
gal kellett küzdenem. E bajoktól megszabaditott a Re- 
valesciére tizennégynapi használa. 

Goten, Stajerhonban, u. p. Birkfeld, 19. dec. 1869. 
1gen tisztelt ur ! Szivesen és kötelességemből ki- 

folyólag bizonyitom a Revalesciére jó hatását, a mint 

az sok oldalról tudomásra is lőn hozva. E jeles szer bor- 

zasztó lélegzési nehézségtől, kinos köhögéstől, torokfá- 

jástól, szélkortól és gyomorkörcsöktől mentett meg, 
melyekben sok év óta szenvedtem. 

Steininger Vincze, nyug. lelkész. 

Táplálóbb lévén a húsnál, a Revalesciere felnőttek- 
nél és gyermekeknél 50-szer behozza árát gyógyszerek- 
kel szemben. 

1, fontos bádog szelenezékben 1 frt. 50 kr. 
18 2 frt. 50 kr,, 2 tb 4 frt. 50 kr., 5 C6 10 frt., 
12 tó 20 frt., 24 tb 36 frt. 
Revalesciére csokoláde poralak- és táblákban : 

12 csészére 1 frt. 50 kr. 24 csészére 2 frt. 50 kr. 

48 csészére 4 frt. 50 kr. poralakban 120 csészére 10 ft 
288 csészére 20 frt. 576 csészére 36 frt. 

Kapható : Barry du Barry és társa által Bécsben 
Vallfischgasse 8. és Faukal József füszerkereskedésében, 
Pesten Töröknél, Brünben Eder F.-nél, Kolozsvártt 
Binder K. úr gyógytárában bel-monostorutcza a Re- 
doutte során. Továbbá: Kronstáadter Józsot urnál 
kül-monostorutcza 134 sz., és főtér 2. szám a zálogin- 
tézetnél, valamint minden városban jó gyógyszerészeknél 
és füszerkereskedőknél; a bécsi ház ezen feljül minde- 
nüvé elküldi postai utalvány vagy utánvét mellett. 

2009-1871. 

Hirdetmény. 
marosújvári m. kir. sóbánya hivatal ré- 

ről közhírré tétetik, hogy az 1872-ik évi 
0 bécsi mérő kukuritza szükségletének 
Hitás utján leendő beszerzése czéljából 1872. 

uár 5-én délelőtti 10 oráig a sóbánya 
lhoz benynjtandó irásbeli ajánlatok nyo- 

árlejtést tartand. - A versenyezni kivánók 
esek ajánlatuknak megfelelő 50, bánat- 

készpénz vagy magyar vasuti államköt- 
en irásbeli ajánlatukhoz mellékelni, 

ly bánatpénz egyszersmind a legkedvezőbb 
ánlatot tevőnek óvadékul be fog számittatni. 

le vonatkozó árlejtési és szállilási fel- 
k a sóbánya hivatali irodájában meg- 
hetők. 

m. kir. sóbánya hivataltól. 
larosujvártt, 1871. deczember 8-án. 

Nehézkóros görcsöket 
((nyavalyatörést) 

él által gyógyit egy százszoroson 
nak bizonyult szerrel 

Witt A. 
Berlin, Lindenstrasse 18. 

c256) 

30,000, 12,00 t 
Íly sorsjegyeket, a vísszaváltás kötelezettsége nélkül alólirt váltóiroda, mindig a napi árfolyam szerint, 

k továbbá Bécs és a tartományok majd minden váltóüzleteib
en is napi árkelet szerint. Ázonban, 

t kiválasztá e sorsjegyeknek, a melyek darabját 30 havi csak 1 ftos részletfizetés mellett 
-g általában minden nyereményre játszik. Álólirt 

ak, s őket a mielőbbi vásárlásra (hogy 

árul. Kaphatók e sorsjegye 
mindenkinek lehetővé tegye, 
árulja, s ekkor részle yeg megfize 

váltóiroda, a midőn bátorkodik t. ez. vásárlóit a rendkivüli előnyö 

a kedvezményekben részesülhessenek, mert a visszavásárlásra 
szá 

(a ki általában ily sorsjegye 
ingyen játszik, s e sorsjegyeket, 

a melyek, mint alább bővebben ki van fejtve, jobbak 

Alólirt váltóiroda bátorkodik t. cz. magánvásárlóinak és üzletbarátainak jelenteni, hog 

4 millió osztr. ért. forintban kötött kölcsönt átvette, s ezért kéri, hogy erre vonatkozó megrendelések vagy 

váltóirodához intéztessenek. 

3-án fog történni. 

Rövid előadása azon előnyöknek, a melyeket ezen kölcsön nyujt : 

1. E kölcsön összesen csak 1 millió forinto 
2. Sorsjegyekre van osztva, 
3. evenkent 4 huzásuk van 30,000, 12,000, 10,000 sat. forint főnyereményekkel, továbbá 

A, eltekintve attól, hogy Innsbruck országfővárosa vál 

kot nyujt, s ez országfőváros minden ingó és ingatlan, 
és jövedékekkel kezeskedik: e sorsjegyek minden lehe 
den más sorsjegygyel egyenlő arányban állnak. 

Hogy alólirt váltóiroda t. cz. vásárlóinak bebizonyitsa, mily nézetben van e papir értéke és biztossága 

felől bekebelezendő tőke tekintetében, elhatárzá, e sorsjegyek egy részét azon czélból fönntartani, hogy kinyilat- 

roztathassa és magát kötelezze, 
1372 január 1-ig egyes 

éa (ha a készlet addig tart) egy év alatt, 

fizetés gyanánt elfogad; a minek követk en 

mert sorsjegyét egy év alatt bármikor teljes értékben fizetésül használhatja, 

0, 10,000 sat. forint főnyereményekre játszik. 

alólírt váltóiroda továbbá még egy részé 
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vásárló az első 1 ftos részlet s a bélyeg megfizetése után már a legközelebbi huzásokb
an a fő 

kre figyelmeztetni, a mlvek borelegyok kéléy jeme éa
e dákra thós 

nt sorsjegyek valószinüleg rövid időn elkelne. ölhívni, feltehetni hiszi, hogy alig lehet valaki , 

zné magát mutalva egy vagy több efféle sorsjegyet venni, miután semmit se kopnkéztat 4 huzásban hr elt ngs ártmányaim minden lángku- 

mint fennebb emlitve van egy év alatt teljes vételárban 
pakja a fennebbi gyári jelvényt viseli. 

Szives külmegrendeléseknél tessék az illető összeget, s 30 krt 4 nyeremény 

ezek kivántatnak, alólirt váltóirodához bérmentesen beküldeni. 

A cs. kir. szab. bócsi keresk. bank váltóirodája, ezelőtt Sothen Ján C. Bécsb
en, Graben, 13. sz. 

törvényesen 

miszerint minden efléle 

fizetés gyanánt használhatja. 

hogy az Innsbruck országfővárosa által 
kérdések csak is az alólírt 

t tesz, s 40 év alatt 2,535,910 osztr. ért. forinttal fizettetik vissza. 

a melyek mindegyikének legalább 30 frttal kell kisorsoltatnia, és 

flalta el a fizetési kötelezettséget, a mely bizonnyal minden biztosité- 
800,000 frtra becsült vagyonával, és minden őt illető adópótlékokkal 

tőleg kivánható vagy gondolható biztositékkal birnak, s e tekintetben tehát min- 

darabját 30 o. é. ftjával nála vásárolt sorsjegyet 
vagy is 1873 január 1-ig bezárólag, teljes vételárban, azaz 30 frtjával 
eztében az elféle sorsjegy vásárlója előbbször is semmit se koczkáztat, 

továbbá pedíg 4 huzásban ingyen 

tehát jelenleg darabonként 26 o. ért. ftjával 
hogy e sorsjegyek megszerezhetését 

G FelhIVáiS sz uonman negam InSDTUCKi cse tiroli sorsjegyek vásárlására, s 
a készpénznél, s első legközelebbi huzásuk már 1872 január 

Ditmár R, Bécsben. 

A petroleum-lámpák mintaköny- 

ve és árjegyzéke az 1871-ki idényre 

megjelent és kereskedők számára 

kapható. 40-16 (315) 

Árak olcsóbbak mint a bel- 
és külföld minden verseny- 

társánál. F
e
t
r
o
l
e
u
m
-
l
á
m
p
á
k
.
 

u
d
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n
v
-
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n
y
 

muc- A t. cz. közönség érdekében kérem 

-lajstromért az 1872 évre, a melyek bérmentesen küldetnek meg, ha 
(325) 7-12 l 

(Kolozsvártt) 
elvállal s gyorsan és a legjutányosabb árban elkészit mindennemü nyomtatványt 

a kir. törvényszékek számára, el lévén látva a szükséges mintázatokkal. 

Ezen kivül mindenféle könyvnyomdai munkák pontos és gyors elké- 

szitésére vállalkozik. 

A nyomda a megfelelő számu gyors- és kézi sajtókkal van ellátva. 
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